

涉及老年人集中供养照护、司法、取暖等方面

# 我省低收入人口专项救助扩至11项

生活报讯(记者于海霞)为进一步健全分层分类的社会救助体系,加强对城乡低收入人口动态监测和常态化救助帮扶,日前,我省印发《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类救助工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)。25日,省民政厅、省教育厅、省人社厅、省医保局召开联合新闻发布会,对《实施意见》进行了政策解读。

## 明确低收入人口范围

《实施意见》明确了低收入人口范围,包括最低生活保障对象、特困人员、防止返贫监测对象、最低生活保障边缘家庭成员、刚性支出困难家庭(刚性支出较大导致基本生活出现严重困难的家庭)成员,以及其他困难人员,进一步统一了低收入人口概念,对困难群众进行了分层细化,实行更有针对性、更加精准的救助。

## “一户(人)一条救助链”

《实施意见》对低收入人口动态监测信息系统建设、创新动态监测方法、分类处置预警信息做出安排。线上,充分利用低收入人口动态监测信息系统,进一步拓展系统功能,会同各相关部门和单位打通数据壁垒,加强信息共享和数据对比,为低收入人口动态监测提供数据支持,形成“一户(人)一条救助链”。线下,依靠基层工作人员经常性走访发现困难群众,掌握其基本生活状况和困难需求,并核实困难风险预警信息,做到早发现、早介入、早帮扶。

## 分层分类进行社会救助

为进一步增强救助工作的针对性和精准性,《实施意见》明确,按照低收入人口困难程度和困难类型,分层分类提供常态化救助帮扶措施。所谓“分层”,就是根据困难程度来分层,将需要救助帮扶的低收入人口分为最低

生活保障对象、特困人员、防止返贫监测对象、低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员以及其他困难人员。

所谓“分类”就是按照困难类型和救助内容进行分类,低收入人口的困难类型,由相关职能部门分别对符合最低生活保障、特困人员救助供养条件的低收入人口,给予相应的最低生活保障、特困人员救助供养等基本生活救助;对符合专项救助条件的低收入人口,给予医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、受灾人员救助等针对性救助。

## 专项救助扩大到11项

我省在国家《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》规定的5项专项救助基础上,结合我省先行先试经验,将老年人集中供养照护救助、司法救助、法律援助、困难职工救助、取暖救助、殡葬救助等6项专项救助纳入低收入人口救助范围,专项救助扩大到11项。

同时,强化急难社会救助,积极发展服务类社会救助,鼓励开展慈善帮扶,并做好道路交通事故救助救助基金家庭严重困难一次性救助和妇女“两癌”救助等其他类型救助,把针对低收入人口的各项救助政策用好用足。

## 给予基本生活救助

对符合最低生活保障、特困人员救助供养条件的低收入人口,给予相应的最低生活保障、特困人员救助供养等基本生活救助。对最低生活保障边缘家庭中的重病患者、重度残疾人及三级智力残疾人、三级精神残疾人、1-6级伤残军人、定期抚恤的重点优抚对象等特殊困难人员,可单独纳入最低生活保障范围。对参照单人户纳入最低生活保障范围的成年无业重度残疾人等其他特殊困难人员,给予相应的基本生活救助;加强与其它救助政



资料片 省民政厅提供

## 实施针对性专项救助

**医疗救助。**对特困人员参加城乡居民基本医疗保险的费用给予全额资助,对最低生活保障对象、防止返贫监测对象等其他符合资助参保条件的低收入人口给予定额资助。

**教育救助。**对低收入人口中符合条件的在园幼儿和在籍在校学生,按规定采取发放助学金、生活补助、提供勤工助学岗位、助学贷款以及减免相关费用等方式,给予教育救助。

**住房救助。**对符合当地住房保障条件的城市低收入人口,通过配租公租房、发放租赁补贴或减免公租房租金等方式给予住房救助;对符合住房改造条件的农村低收入人口,采取农村危房改造“愿纳尽改”方式给予住房救助。

**就业救助。**对符合条件的低收入人口中法定劳动年龄内有劳动能力并处于失业状态的家庭成员,按规定落实创业扶持、贷款贴息、税费减免、培训补贴、社保补贴、公益性岗位安置等政策;通过产业扶持、技能培训、劳务输出、就业帮扶车间等载体吸纳,以工代赈带动等扶持政策,帮助其积极就业。

**受灾人员救助。**对遭遇自然灾害的低收入人口,按照自然灾害救助政策给予相应救助;加强与其它救助政

策的有序衔接,推动形成救助合力。

**老年人集中供养照护救助。**公办养老机构在满足特困人员集中供养需求的前提下,优先为低收入人口中集中供养意愿的失能、失智、计划生育特殊家庭以及退役军人和其他优抚对象中的老年人,提供无偿或低偿托养服务。给予最低生活保障家庭中集中供养老年人入住特困供养机构发放集中照护补贴。

**司法救助。**帮助受到侵害但无法获得有效赔偿的低收入人口摆脱生活困境,为涉案家庭提供救助帮扶、心理疏导、关系调适等服务。

**法律援助。**对符合条件的低收入人员,依法无偿提供法律咨询、代理、刑事辩护等法律服务。

**困难职工救助。**对最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭成员中符合条件的下岗失业或其他原因造成生活困难的职工,按规定在生活、医疗、助学等方面给予救助。

**取暖救助。**对最低生活保障家庭、分散供养特困家庭通过发放取暖救助金、取暖费减免等方式给予取暖救助。

**殡葬救助。**为身故最低生活保障对象、特困人员减免遗体接运、遗体存放、遗体火化及骨灰寄存殡葬费用。

# 相关部门答记者问 详解对困难人员的医疗救助政策等

记者:我省对于特困人员、低保对象等有哪些医疗救助政策?

省医保局二级巡视员赵立英:一是对困难人员参加城乡居民基本医疗保险实施分类资助参保政策。其中,特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童参加城乡居民基本医疗保险给予全额资助;对低保对象、返贫致贫人口给予60%的定额资助;纳入监测范围的农村易返贫致贫人口,过渡期内可按照不高于低保对象资助标准,享受一定期限的定额资助政策,具体资助标准和期限由各市(地)人民政府(行署)根据实际情况确定。

无人抚养儿童、返贫致贫人口比例不低于70%。在住院救助方面,年度救助限额内,特困人员、低保对象、孤儿、事实无人抚养儿童、返贫致贫人口符合规定的住院医疗费用可按不低于70%的比例救助,农村易返贫致贫人口、低保边缘家庭成员、因病致贫重病患者等其他救助对象救助比例原则上略低于低保对象。具体起付标准、医疗救助比例、年度救助限额由各市(地)根据经济社会发展水平、人民健康需求、医疗救助基金支撑能力合理设定。

记者:如何充分发挥就业救助职能,对低收入人口开展救助帮扶?

省人社厅公共就业服务处处长于宏伟:对低收入人口中法定劳动年龄内有劳动能力并处于失业状态的人员,进行就业困难人员认定,将符合条件的人员全部纳入就业救助范围,实行优先扶持和重点帮助。实施“一人一档”“一人一策”精细化服务,对市场化渠道难以实现就业的,开发公益性

岗位兜底安置,确保零就业家庭“动态清零”。

对首次创办小微企业或从事个体经营,且注册之日起正常运营1年以上的就业困难人员,可给予每人不低于3000元一次性创业补贴;从事个体经营的,最高可申请30万元的创业担保贷款,贷款期限不超过3年。财政部门按50%比例给予贴息;对女性年满45周岁、男性年满55周岁的就业困难人员当年度实现灵活就业后缴纳的社会保险费,给予定额社会保险补贴,补贴标准按省人社部门公布的标准执行;对经人社部门审核认定通过公益性岗位安置的就业困难人员给予岗位补贴,补贴标准参照当地最低工资标准执行。

按照我省10+N公共就业服务专项行动安排,组织开展春风行动暨就业援助月、民营企业招聘月和白鹭千万招聘专项行动等系列活动,面向低收入人口等重点群体举办专场招聘活动,搭建供需匹配平台,最大限度地帮

扶低收入人口等重点群体实现就近就业。

记者:我省主要采取哪些措施加强低收入群体学生的教育救助,保障他们公平接受教育的权益?

省教育厅教育服务中心主任张文宏:近年来,省教育厅会同相关部门采取了一系列措施,不断建立健全家庭经济困难学生资助政策体系,我省学生资助政策已经实现了“所有学段,所有学校,所有家庭经济困难学生”三个全覆盖。

学前教育阶段,减免普惠性幼儿园在园困难儿童、孤儿和残疾儿童的保教费。义务教育阶段,免除学杂费,免费提供国家规定课程教科书,同时为困难学生发放生活补助。中职和高中教育阶段,免除符合条件的学生学费,提供国家助学金。在高等教育阶段,主要是建立了国家奖学金、助学金、助学贷款,勤工助学、校内资助等多种形式有机结合的高校学生资助政策体系。

**搬家专栏**  
13946092977

**退役军人搬家**  
18745057660  
18845765103  
哈尔滨联顺搬家服务有限公司

**老兵搬家**  
18745057660  
15204602898  
哈尔滨市道里区老兵搬家服务部

**老年公寓**  
**华泽养老院**  
招自理、半自理、卧床老人,吃的好,住的好,玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业医护队伍、老年大学、琴棋书画特色班,24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红星城3号楼  
电话:0451-51025111,18545866229  
乘坐57.58.236公交车直达

**百业信息**  
13946092977

**金福来全屋定制**  
承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。  
橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。  
定制热线  
18904515815  
15846048899  
工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

**招聘信息**  
13946092977

**黑龙江盘古胜禾广告有限公司 诚聘**  
黑龙江盘古胜禾广告有限公司专注手机广告推广业务,整合线上优质资源,公司主营业务包含:微信朋友圈广告、微信视频号广告、腾讯新闻信息流广告、抖音信息流广告、快手信息流广告、小红书信息流广告、三大运营商5G短信广告业务等。  
招聘:广告销售顾问5人  
岗位要求:  
1、有广告行业销售经营  
2、房产、金融、政府、快消品行业有一定人脉关系  
3、学习能力强,人品正直  
薪资待遇:  
4000元-6000元底薪+高提成,试用期3个月,转正后缴纳5险。  
地址:哈尔滨市南岗区比乐街29号  
联系人:齐先生  
电话:18686832188

**生活报中缝广告**  
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅  
刊登 84681180  
电话 15004697804

# “省京青年演员折子戏专场”幕后探班:青春与戏曲为伴 不负国粹不负卿



吴允韶(右)刘宇航(左)

## “台上一分钟,台下十年功”从不是空话

京剧是一门需要童子功的艺术,因此,一群热爱京剧的孩子,有的在几岁或者十几岁的年龄,就开始了常人想象不到的艰苦练习。学习“花旦”的秦宇琪,印象最深刻的是在北京学习的那五年,“翻身翻到手上全是血点,唱腔学不会就一遍遍反复听,唱腔中的一个小弯都要练上几百回。每天训练基本功中有一项叫“撕腿”,就是把一条腿往头顶位置上搬,有一瞬间觉得肌肉、筋都被撕裂了,真是撕心裂肺地疼。之后再跑一节课的圆场下来,走路腿都抖。”

上台是最好的学习 “学员成为演员,需要舞台上的一次次锤炼”  
在接受采访时,演员王子姝称自己很幸运,2023年9月进入省京剧院之后,就有幸参加了《霸王别姬》的演出,上周末的演出是她第二次登台,“来到省京工作之后,领导和各位前辈们非常注重我们基本功的训练,经常身体力行地跟我们一起训练,给予我们经验上的指导。”  
对此,张欢副院长表示:“上台是最好的学习,第一次登台见观众,他们会紧张、青涩,也会有酣畅淋漓的成就感,学员们需要在舞台上一次次锤炼,才能成长为合格的演员,我真心希望广大观众朋友们能够给他们鼓励和支持。”张欢称,这些年省京剧院一直加强人才梯队建设,储备长期发展力量。比如《卖水》中的徐婕、《宇宙锋》中的王子姝都是青衣,在《神亭岭》中有吴允韶、刘宇航两位武生同台飙戏

# 连续12年帮扶“龙凤兄妹”为当地群众清雪除冰义务劳动

# 伊春消防:用火焰蓝点燃公益的温暖

生活报讯(记者李丹 图片由伊春市消防救援支队提供)排查各类火灾隐患,压实全市安全责任、提升安全治理水平、拓展公益宣传培训质效、深化消防志愿服务……今年以来,伊春市消防救援支队坚持践行以人民为中心的发展思想,着力打造现代化基层消防安全治理体系,在全市范围开展“除患攻坚、帮扶助学、社会宣传”等专项行动,将公益理念纳入行动中,有效筑牢基层消防安全屏障,不仅为林都经济社会发展保驾护航,还有效提升为民服务实效,获得广泛认可。



## 服务为民 排患解忧

伊春市消防救援支队紧盯重点领域、聚焦关键环节,开展10个行业系统消防安全整治,深入社会单位开展消防安全指导服务,共发布三类重点场所整治通告4220份,各级消防部门共检查三类重点场所及其他场所1566家次,督促整改隐患3231处,有效防范化解了全市安全风险,树牢了社会各界安全理念。政府牵头联合多部门深入高层住宅小区开展消防通道和电动自行车集中整治,保障居民“生命的宽度”,整改“进楼入户”、违规停放以及违规充电等突出问题隐患2971处,推动全市137栋高层住宅建筑,7708户居民,配备灭火器3027具,实现每两层配置两具灭火器的基本要求。在市域社会治理信息化平台

## 倾心为民 躬身践行

支队坚持以人民为中心,大力弘扬雷锋精神及“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,号召广大消防救援人员在竭诚为民中厚植“鱼水情深”的为民情怀。利用青年突击队、志愿服务队等平台,积极发动队伍各级广泛开展学雷锋活动、爱学助学活动、义务劳动等好人好事,开展清雪除冰35次,清理积雪6000余平方米,义务劳动23次,为群众办实事22件,开展消

防知识宣传226次,受众2.2万余人。支队立足本职岗位,用行动践行使命,用爱心温暖社会,把实事办在群众的“心坎”上,获得群众广泛赞誉。2024年2月,连续12年受支队帮扶的“龙凤兄妹”陈金龙、陈金凤,将印有“无私帮扶恩如山 鼎力相助情似海”的锦旗送到了伊春市消防救援支队。支队为人民群众做好事、办实事、解难事取得的积极成效,以实际行动树立了消防救援队伍的良好形象。

## 宣教为民 强基增效

支队着眼常态化隐患曝光、靶向宣传培训为重点营造浓厚宣传氛围,增强全社会御火灾的意识和能力。利用传统媒体与新媒体有力结合,及时报道消防工作动态,曝光火